

凜冬將至

——貝爾法斯特的狼嚎

梁郁

「凜冬將至（Winter is coming）」若你是 HBO 影集《權力遊戲》的影迷，肯定會曉得這來自臨冬城的史塔克家族（House Stark of Winterfell）的族言。若不曉得也沒關係，今天就是來介紹築起整齣影集的拍攝地點之一的貝爾法斯特（Belfast）！

被烏雲覆蓋住的貝爾法斯特

貝爾法斯特是北愛爾蘭（Northern Ireland）的首都，地理位置雖然處於愛爾蘭島的北邊，但它仍隸屬於大英國協（United Kingdom）之下。雖然偏北方，但因為一旁有北大西洋暖流，相對氣溫有時還會比英格蘭本島還暖呢！然而美中不足的地方就是它那難以預測的天氣，毛毛細雨是常態，有時候還能見到太陽雨，非常標準的愛爾蘭島鬼天氣。

為何要說這城市被烏雲覆蓋住？另個原因則是因為它過去曾發生的混亂歷史，掩蓋住這塊美麗的島嶼，使人民對於這個地方多了一層的不確定性，也讓這裡的城鄉發展有所延遲。這一切在 1998 年簽署象徵和平的《貝爾法斯特協議（Good Friday Agreement）》後，透過自治政府的引領以及當地居民的協力，在這短短的十七年間，非常努力地從基礎建設開始，慢慢地將這個城市舊有的驕傲與認同感帶回至每個人的心中。

即使現今仍然有些無法解決或撼動的立場問題，但是正在轉變和發展的貝爾法斯特，這份努力希望能夠持續性地再讓更多世人們看見——看見透過觀光和文創產業所引領而起的新驕傲，能夠持續使他們航行在這世界上！

文化觀光與都市再生發展

使用觀光作為一個手段來發展一個城市已經不是新的議題，近十幾年來有非常多的城市相繼以這種方式來推動城內建設，貝爾法斯特也不例外，當地政府在制定多項基礎設施之餘，每五年左右便會出現下一個階段觀光旅遊業長期規劃書放置在網頁上，證明它們所做的各項建設和安排皆是有目的性和規劃性質，而非草率行事。而文化在觀光中的含義在貝爾法斯特的體現，主要是由三個主題來涵括：舊有歷史所保留的城市遺產們，建立起新標的物《Titanic Belfast 博物館》（圖一），以及影視產業所帶領起的創意觀光《權力遊戲取景之旅（Games of Throne Tours）》。

貝爾法斯特是個海港城，打造「鐵達尼號（Titanic）」的造船廠就是在這港口旁，它所遺留下來與造船相關的建築物，不是改建成為新用途如現在作為攝影棚的 Titanic Studio（圖四），便是保留了原先的模樣作為觀光導覽的景點。除此



(圖一) Titanic Belfast 博物館



(圖二) Carrick-a-Rede 繩橋



(圖三) Winterfell 景



(圖四) Titanic Studio

之外，和過去的紛亂期（Troubles）有關聯性的遺產，也是旅客相繼而來此城想要了解的過去，例如「和平線牆（Peace line）（圖五）」以及「坤林路監獄（Crumlin Road Gaol）（圖六）」，前者至今仍然有其保護與隔絕之功用，後者則已經關閉並大力轉型成為多功能式的博物館兼會議場所。

為了扭轉貝爾法斯特的舊有印象，建造一個全新並具有象徵性意義的旗艦場館成為當地官員們的首選，而他們便在海口旁落成這棟耗資上億元打造出的《Titanic Belfast博物館》，希望用這份驕傲，重新讓世人看見這個美麗且具有才華的城市（雖然某種程度上，以一艘沈船作為主題也

是挺有意思的啦。）只要週末以及觀光季來臨，博物館外頭的遊覽車絡繹不絕，每一車下來都是滿滿的人，每個人都會想要踏進來一看，其策略之成功性也就不言而喻。

最後，近幾年來才逐漸獲得大力重視，且迅速成為整個北愛爾蘭的搖錢樹產業：影視產業的興起。相較於其他的片場，北愛爾蘭腹地雖不大但未遭受到大量破壞的自然美景、多變的天氣變化、保存相較有歲月痕跡的遺產們以及最重要的「收費相對便宜」——這些因素使得此區的影視發展有了劇烈的變化，更多廠商願意投資，而且也帶動起整個北愛爾蘭的觀光發展。《權力遊戲》的大成功除了跌破當地居民的眼鏡之外，更

是讓他們能以此為主題而去發展各式各樣的觀光行程。這些影視觀光團非常厲害，從原本就知名的北海岸之旅的路線（圖二），更是找到製作團隊在東南處的多個國家公園內拿來取景的臨冬城（圖三）與其他大大小小的場景，整個包裝一個行程，吸引那些喜愛狼家的粉絲們，穿著厚重的真皮披風，手持著鋼劍，在殘破不堪地城外仿造戲中打上一架。回程時還播放影集給你看，讓你車內還能和前後左右的粉絲們一同討論起劇情。

不得不說，這盤以「文化觀光作為都市再生」的棋，以目前的貝爾法斯特而言，下得可真好！

狼嚎——蓄勢待發的海港城

貝爾法斯特這個城市還很年輕，而且背負在身上的歷史仍然使它們在某些議題上動彈不得，但幸運的事情是它有許多的前輩，能夠從之前的城市發展所遇上的各種問題，找出新的解決之道或者因應方式，並且執行地更俐落而完美。

這城市載滿小時候那最無憂無慮的歲月，

那是割捨不掉的曾經，也是難以忘懷的時刻。我從它默默無名至近幾年來開始有來自世界各地的旅客，為了只有在北愛爾蘭才能擁有的回憶而到來，那種感覺也很微妙，像是從小陪伴長大的朋友突然蛻變了，變得更亮麗了呢！當然還是有點小感傷，明明是自己真愛的小地方，竟然被大家曉得，一肚子醋味啊（笑）

但即使如此，仍然希望若閱讀至此的您在未來有那麼一個機會，無論是為了《權力遊戲》、《鐵達尼號》、《1971佔地餘生》等這些影視拍攝景點，或者是想要了解《孤獨星球（Lonely Planet）》的創辦人之一「瑪渝寧·偉勒女士（Maureen Wheeler）」以及知名演員「傑米·道南先生（James Dornan）」所居住的家鄉……是不是和以上理由有關都無妨，訂張機票，也來看看我的家鄉吧！因為當你聽它狼嚎，凜冬也將至啦！

話說，搞不好有緣還能和在某個咖啡店內和Jon Snow巧遇呢？誰又知曉呢呵呵（我不會說我宿舍就剛好跟他去喝的咖啡店相差一條巷子啊！可惡！



（圖五）和平線牆



（圖六）Crumlin監獄